



## 吹向關西的棒球風 紀諺廷

2012-05-06 記者 郭乃午 報導



午後的關西鎮下起一場傾盆大雨，關西國小少棒隊的小球員們結束午休之後，紛紛來到操場旁的室內打擊場集合，開始每天例行的練球操課。這支「小小紅色軍團」的總教練紀諺廷在去年一月來到關西國小任教之後，為新竹縣的基層棒球注入一股活水，也讓過去不被看好的關西國小少棒隊逐漸成長茁壯為一支具有競爭力的生力軍。

### 起點 吹向關西的棒球之風

對於原本在屏東縣美和中學擔任教練的紀諺廷而言，關西是新生活，以及伴隨而來種種挑戰的起點。

與鄰近的桃園縣市相較之下，新竹地區基層棒球的風氣與發展始終不興盛，這也讓紀諺廷當初對未來產生懷疑與充滿不確定性。在關西國中棒球隊教練潘銘偉推薦報考專任教職，以及先行了解相關的狀況之下，紀諺廷來到新竹展開全新的生活，也及教練生涯中嶄新的章節。



紀諺廷的到來為新竹地區的基層棒球運動注入一股活力。(照片來源/郭乃午攝)

毅然決然放下原本熟悉且穩定的生活，離開南部北上新竹，紀諺廷心中的不安在接觸關西國小教務主任溫明俊之後，轉化成讓他感到安心，以及為新竹地區基層棒球發展努力的力量。「溫主任的全力支持和完整的計畫，讓我可以專心地帶球隊。」因為溫明俊對於關西國小棒球隊的重視與照顧，紀諺廷更能將心力放在帶領球隊上。

除了教務主任的支持，關西國中棒球隊教練潘銘偉當初的推薦與介紹，讓紀諺廷來到關西國小之後，有了全新的使命。紀諺廷表示，當時在關西國中擔任代課老師兼棒球隊教練的潘銘偉，原本想報考這個專任教職，但他考慮到當地國小與國中可能因此面臨的斷層，於是將這個機會介紹給我，讓國小、國中都有科班出身的教練帶隊，球員們才能不斷成長、進步。

### 鼓勵 球場上最溫暖的力量

執掌關西國小棒球隊的兵符之後，站在紀諺廷面前的不再是個頭粗壯的高中生，而是一群活潑單純的「娃娃兵」。「其實我很喜歡帶國小的小孩子，訓練的過程就像雕琢一塊璞玉，看到他們的進步，心裡就會感到很欣慰。」第一次帶領國小球隊，小孩子的兒童心理學成了紀諺廷首要鑽研的重要課題。對小球員而言，鼓勵和讚美是他們持續對棒球產生熱情和興趣的來源，在棒球風氣還不興盛的新竹地區，培養更多對棒球感興趣的孩子，才能讓基層的幼苗不斷茁壯長大。

比賽中，紀諺廷以拍手以及鼓勵的方式，讓小球員對場上的自己與平時練習的成果充滿自信，能夠放開身手且開心地享受比賽，自然就能打出好成績，對於棒球的熱愛也會持續增加。在紀諺廷的觀念裡，棒球場上除了鼓勵之外，身為一個棒球選手該有的紀律同樣不可少。因此，練球時候的他總是相當地嚴格地要求每一個基本動作的確實。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物



對於小球員的基本動作，紀諺廷總是相當要求。（照片來源／郭乃午攝）

然而，結束練習之後，紀諺廷又和這些孩子像朋友般玩成一塊，甚至還會一起連線玩遊戲。場上場下分得清清楚楚，也讓小球員曾經問他：「教練，你怎麼會差那麼多？」「這就是我希望這些小朋友學的東西，在球場上就專心打球，不要開玩笑；在場下要玩就要玩得開、專心去玩。」帶隊也帶心，是紀諺廷對自己的期許與努力的目標。

來到關西國小一年多，紀諺廷覺得這裡的孩子很單純，「頂多就是比較愛玩、好動而已。」棒球隊不僅讓這些孩子發洩體力，更可能成為他們肯定自己的歸宿。紀諺廷表示，在球隊中就有一個隔代教養的小朋友平常很頑皮、也不讀書，但是他在球隊裡卻變得很有自信，而且相當乖巧。有些弱勢家庭的孩子可能因為他的生長背景而在教室得不到尊重，「在球隊裡，我會給他正面的鼓勵，因為小孩子本來就做得好。」

## 擊敗強敵 成長與蛻變

隨著紀諺廷的到來，關西國小少棒隊逐漸脫胎換骨，整體實力明顯地進步，更在過去一年外出比賽中，掀起一股小小的「紅色旋風」。

關西國小棒球隊在前陣子落幕的全國聯賽軟式組拿下十六強的好成績，更一路擊敗台北福林、桃園龜山等傳統棒球名校，精彩的表現讓許多人跌破眼鏡、大感驚奇。雖然最後在面對崇學一役，關西國小仍有一絲贏球的希望，驚奇之旅最終卻以罕見的「三殺打」畫下句點。「老天爺是公平的，祂要我們一步一步地慢慢走。」紀諺廷深深明白與龜山、崇學等強隊的真實差距，一場比賽的勝負不能當作恆準的參考指標，把輸球當作經驗，化作持續進步的動力，才是這次比賽最大的收穫。

除了關西國小的進步，紀諺廷也在去年的全國賽中代理竹東中山國小教練職位，更一舉拿下全國賽冠軍。在全國賽中，中山國小同樣驚奇上演「小蝦米扳倒大鯨魚」的戲碼，擊敗強敵台中力行，紀諺廷並不想給孩子們壓力，只要開開心心地享受比賽就好，「這種打十場偶爾贏一場的比賽，對整個新竹地區基層棒球是有助的。」就算只是一場小小的勝利，其所帶來的影響卻可能改變整體的環境，地方政府因為小球員的努力，而更加願意支持基層棒球的發展，孩子們也從勝利中得到自信與樂趣，讓打棒球變成一件很棒、很快樂的事。



透過鼓勵，紀諺廷希望從中讓孩子們找到打棒球的樂趣。（照片來源／郭乃午攝）

## 改變現況 為棒球付出

除了紀諺廷之外，關西國中棒球隊教練潘銘偉、中山國小認真且熱愛棒球的總務主任彭鴻源、以及對棒球隊提供無微不至的照顧、默默在背後守護這些孩子的關西國小教務主任溫明俊，都是相當用心投入、振興新竹地區基層棒球運動發展的推手。然而，就算這股「棒球之風」再怎麼清爽宜人，想要健全地發展地區的基層棒球運動，僅靠著少數人的力量根本辦不到。「我們必須讓政府明白，只靠我和潘銘偉教練兩個人的力量還是不夠的。」幸運的是，目前新竹地區已有越來越多人注意、甚至投入基層棒球運動的發展與推動，紀諺廷笑著說，「想要真正發展起來，我想我們需要更多像溫主任這種喜歡棒球的『棒球瘋子』吧！」

此時，太陽在午後的關西國小操場上透出溫暖的陽光，映著紀諺廷與這些棒球隊孩子們的笑臉，變得更加燦爛。



對小球員而言，紀諺廷不僅是嚴格的教練，也是一個和藹可親的「大」朋友。（照片來源／郭乃午攝）



### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP